Вариант 7

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке отве​тов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 — А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой со​ответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Как называют отрасль хозяйства, которая полу​чает различные вещества на основе использования мик​роорганизмов, клеток и тканей других организмов?

1) бионика
3) микология

/2) биотехнология
4) растениеводство

А2. Главное отличие клеток прокариот от эукариот состоит в

1) отсутствии ядерного вещества в цитоплазме

2) наличии рибосом на эндоплазматической сети
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3) наличии органоидов движения

4) отсутствии оформленного ядра

A3. Определите, какая нуклеиновая кисло та изображена на рисунке.

1) иРНК

2) тРНК

3) ДНК

4) рРНК

А4. Гаплоидные ядра содержат клетки

1) корневища папоротника-орляка

2) спермиев цветкового растения

3) зигот бурых водорослей

4) корня хвойного растения

А5. Лишайники не выделяют в особое царство, так как

1) их слоевище представляет собой симбиоз гриба и водоросли

2) по способу питания — это автотрофный организм

3) они размножаются частями таллома

4) они представляют собой  неклеточную форму жизни

А6. В половом размножении растений участвуют

1) споры
3) гаметы

2) вегетативные почки  4) соматические клетки

А7. Плод покрытосеменного растения образуется из

1) споры
3) завязи пестика

2) семязачатка
 4) пыльцевых зёрен

А8. Ребёнок, как и его родители, имеет 46 хромо​сом, из которых

1) 44 отцовских и 2 материнских

2) 45 материнских и одна Y-хромосома отцовская

3) 23 материнских и 23 отцовских

4) 44 материнских и 2 отцовских

А9. Появление остистых соцветий в результате му​тации у многих злаков (овса, пырея, риса и др.) может служить иллюстрацией

1) правила экологической пирамиды

2) закона гомологических рядов в наследственной изменчивости

3) гипотезы чистоты гамет

4) синтетической теории эволюции

А10. По какому признаку такие разные по строе​нию организмы, как мох сфагнум и берёза, относят к царству Растения?

1) они имеют клеточное строение

2) их клетки содержат наружную мембрану, ядро и ци​топлазму

3) в процессе дыхания они поглощают кислород и выделяют углекислый газ

4) их клетки содержат хлоропласты, в которых про​исходит фотосинтез

A11. Плод у покрытосеменных растений образуется из

1) споры
3) завязи пестика

2) семязачатка
4) пыльцевого зерна

А12. Какой признак является главным для расте​ний отдела Покрытосеменные?

1) размножение вегетативными органами

2) зелёная окраска

3) образование плодов и семян
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образование органических веществ в процессе фотосинтеза

А13. К какому типу относят животное, изображённое на рисунке? 
1) Моллюски
3) Хордовые

2) Кишечнополостные
4) Кольчатые черви

А14. Матка, как орган, в котором развивается заро​дыш, хорошо развита у

1) яйцекладущих млекопитающих

2) бесхвостых земноводных

3) плацентарных млекопитающих

4) живородящих ящериц

А15. В транспорте кислорода от лёгких к тканям участвует

1) фибриноген
3) инсулин

2) гемоглобин
4)адреналин

А16. Подвижное соединение костей в организме че​ловека характерно для

1) мозгового отдела черепа     3) рёбер и грудины

2) костей таза
4) костей запястья

А17. Местную защитную реакцию организма в от​вет на механические повреждения или инфекцию, про​являющуюся в покраснении и припухлости повреждён​ного участка, называют

1) воспалением

2) врождённым иммунитетом

3) активным иммунитетом

4) аллергической реакцией

А18. Вегетативная нервная система человека регу​лирует работу мышц

1) плеча
3) межрёберных

2) голени
4) кишечника

А19. Человек может заразиться дизентерийной амё​бой

1) при питании непрожаренным мясом

2) выпив некипячёную воду из стоячего водоёма

3) при укусе больным животным

4) через царапину на коже

А20. Характеристика условий обитания разных видов лютиков — это пример критерия видов

1) физиологического     3) экологического

2) географического       4) генетического

А21. Сокращение кормовых ресурсов при возраста​нии численности особей популяции приводит к

1) обострению борьбы за существование

2) появлению мутаций

3) дрейфу генов

4) появлению комбинативной изменчивости

А22. Пример аналогичных органов —

1) когти кошки и ногти обезьяны

2) глаза осьминога и человека

3) чешуя ящерицы и перо птицы

4) ноги бабочки и жука

А23. Какая из ископаемых форм человека прина​длежит к современным людям?

1) кроманьонец
3) австралопитек

2) питекантроп
4)синантроп

А24. Сигналом к осеннему перелёту насекомоядных птиц служит

1) понижение температуры окружающей среды

2) сокращение длины светового дня

3) выпадение первого снега

4) сокращение численности популяций

А25. К каким последствиям в жизни биоценоза мо​гут привести мероприятия по уничтожению комаров?

1) ухудшению кормовой базы насекомоядных жи​вотных

2) нарушению процесса опыления растений

3) расширению территории заболоченных участков

4) увеличению численности насекомых-вредителей

А26. Какое влияние оказала интенсивная охота древних людей на биоразнообразие планеты?

1) природные ландшафты подверглись эрозии

2) увеличилась численность хищников

3) расширились ареалы растительноядных животных
4) сократилось видовое разнообразие и численное копытных

А27. В молекуле ДНК количество нуклеотидов с гу​анином составляет 5% от общего числа. Сколько нук​леотидов с аденином содержится в этой молекуле?

1)40%
2)45%
3)90% 4)95%

А28. В основе самоудвоения молекул ДНК лежит принцип комплементарности

1) фосфорной кислоты и дезоксирибозы

2) рибозы и дезоксирибозы

3) глюкозы и фруктозы

4) азотистых оснований

А29. Какой набор хромосом получают гаметы при созревании половых клеток?

1) полиплоидный
3) диплоидный

2) гаплоидный
4) тетраплоидный

А30. Новые сочетания генов, которые возникают в процессе мейоза и оплодотворения, служат причиной изменчивости

1) хромосомной
3) комбинативной

2) модификационной        4) мутационной

А31. Клевер высевают в качестве предшественника зерновых культур, так как почва при этом обогащается

1) фосфорными и калийными солями

2) органическими веществами

3) микроэлементами

4) соединениями азота

А32. Какое свойство характерно для вируса-возбудителя иммунодефицита человека?

1) обмен веществ
3) образование спор

2) клеточное строение       4) воспроизведение

АЗЗ. В каком процессе принимают участие витамины?

1) передаче наследственной информации

2) образовании ферментов

3) гуморальной регуляции

4) синтезе ДНК

А34. Безусловное торможение возникает у человека при

1) появлении нового сильного раздражителя

2) неподкреплении условного рефлекса безуслов​ным раздражителем

3) передаче нервного импульса с вставочного нейро​на на двигательный

4) передаче нервного импульса с чуствительного нейрона на вставочный

А35. Укажите неверное утверждение. Идиоадаптации ведут к

1) росту численности вида

2) расселению особей на новые территории

3) общему подъёму организации

4) возникновению приспособлений к среде обитания

А36. Наибольшая концентрация живого вещества наблюдается.

1) на границах сред обитания

2) в глубинах океана

3) в верхних слоях атмосферы

4) в верхних слоях литосферы

ЧАСТЬ 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего зада​ния, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шес​ти. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.

В1. В процессе мейоза происходит

1) деление эукариотических клеток

2) формирование прокариотических клеток

3) уменьшение числа хромосом вдвое

4) сохранение диплоидного набора хромосом

5) образование двух дочерних клеток

6) развитие четырех гаплоидных клеток

В2. У пресноводной гидры, медузы и кораллового полипа

1) тело состоит из двух слоев клеток

2) органы состоят из тканей

3) замкнутая кровеносная система

4) тело имеет лучевую симметрию

5) в наружном слое тела располагаются стрекательные клетки

6) каждая клетка выполняет все функции живого ор' ганизма

В3. Какие из перечисленных примеров относят к ароморфозам?

1) появление однопалых конечностей у лошади

2) возникновение теплокровности у позвоночных

3) появление полового размножения

4) развитие подушечек на пальцах у кошачьих

5) развитие членистых конечностей у членистоногих

6) серебристая окраска рыб, обитающих -в верхних слоях водоёмов

При выполнении заданий В4—В6 установите соот​ветствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов М 1 без пробелов и других символов.

В4. Установите соответствие между признаком и се​мейством растений, для которого он характерен.

ПРИЗНАК РАСТЕНИЙ СЕМЕЙСТВО

A) семена с двумя семядолями


Б) мочковатая корневая система
 

B) сетчатое жилкование листа 
Г) стебель — соломина

Д) соцветие — корзинка

Е) соцветие — сложный колос

СЕМЕЙСТВО
1) злаковые
2) сложноцветные
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между характеристикой железы и видом, к которому её относят.

ХАРАКТЕРИСТИКА

А) выделяет секрет непосредствен​но в кровь 
Б) синтезирует белки — ферменты 
В) выделяет секрет через специальные протоки 
Г) образует биологически актив​ные вещества — гормоны
ВИД ЖЕЛЕЗЫ

1) внутренней секреции

2) внешней секреции

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В6. Установите соответствие между характеристи​кой и процессом в клетке, которому она соответствует.

ХАРАКТЕРИСТИКА 

A)
происходит в ядре
            
Б) осуществляется на рибосоме                  

B)
участвуют молекулы ДНК, ферменты

Г) синтезируются молекулы белков 
Д) синтезируются молекулы иРНК

ПРОЦЕСС
1) транскрипция
2) трансляция
В7. Установите, в какой последовательности проис​ходят в митозе указанные процессы.

1) хромосомы располагаются по экватору клетки

2) центромеры делятся, и хроматиды расходятся к полюсам клетки

3) образуются две дочерние клетки

4) хромосомы спирализуются, каждая состоит из двух хроматид

В8. Установите последовательность появления групп хордовых животных в процессе эволюции.

1) кистепёрые рыбы

2) пресмыкающиеся

3) стегоцефалы

4) бесчерепные хордовые

5) птицы и млекопитающие

ЧАСТЬ 3

С1. Какое молоко, стерилизованное или свеженадоенное, прокиснет быстрее в одних и тех же услови​ях? Ответ поясните.

С2. Назовите зародышевый листок позвоночного животного, обозначенный на рисунке цифрой 3. Какой тип ткани и какие органы формируются из него?
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СЗ. По каким признакам царство грибов отличается от царства растений? Назовите не менее 3-х признаков.

С4. Как происходит восстановление елового леса после полной его вырубки? Приведите не менее трёх этапов и обоснуйте их.

С5. Клетки корешков лука содержат по 16 хромосом (2n). Определите число хромосом в анафазе митоза в Клетках эндосперма, если у него триплоидный набор хромосом (3n). Ответ поясните.

С6. Красная окраска ягоды земляники (А) неполно доминирует над белой, а нормальная чашечка (В) не​полно доминирует над листовидной. Гены располагаются в разных хромосомах. Определите тип скрещивания, генотипы родителей, а также генотипы и фенотипы по​томства, полученного от скрещивания растения земля​ники с розовыми ягодами и промежуточной формой чашечки, с растением, имеющим красные ягоды и листо​ядную чашечку. Составьте схему решения задачи.

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	2
	4
	3
	2
	1
	3
	4
	3
	2
	4
	3
	3
	4
	3
	2
	4
	1
	4
	2
	3
	1
	2
	1
	2
	1
	4
	2
	4
	2
	3
	4


	32
	33
	34
	35
	36

	4
	2
	1
	3
	1


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	136
	145
	235
	212121
	1221
	12121
	4123
	41325


С1. Элементы ответа:

1) быстрее прокиснет свеженадоенное молоко, т.к. в нем имеются бактерии, вызывающие сбраживании продукта; 2) при стерилизации молока клетки и споры молочнокислых бактерий погибают и молоко сохраняется дольше.
С2. 1) зародышевый листок – энтодерма; 2) ткань – эпителиальная (эпителий кишечника и органов дыхания); 3) органы: кишечник, пищеварительные железы, органы дыхания, некоторые железы внутренней среды.

С3. 1) грибы – гетеротрофы, не способны к фотосинтезу; 2) грибы отличаются строением и химическим составом клетки: не имеют хлоропластов, клеточная стенка содержит хитин, запасное питательное вещество – гликоген; 3) тело грибов образовано гифами.

С4. 1) ель теневыносливое растение, поэтому первые годы вырубку будут заселять светолюбивые, быстрорастущие травы и деревья; 2) под пологом подроста светолюбивых деревьев будут хорошо произрастать входы ели. Подрост защищает их от избытка солнечных лучей и весенних заморозков; 3) молодые ели успешно конкурируют ос светолюбивыми деревьями, а при достижении верхнего яруса вытесняют их.

С5. 1) в триплоидной клетке эндосперма семени лука содержится 24 хромосомы; 2) в интерфазе происходит удвоение ДНК и теперь каждая хромосома состоит из двух хроматид, число молекул ДНК в клетке 48; 3) в период анафазы происходит расхождение хроматид к полюсам клетки. Каждая хроматида становится самостоятельной хромосомой, поэтому число хромосом в период анафазы 48.
С6. 1) дигибридное скрещивание с независимым наследованием признаков и полным доминированием; 2) генотипы родителей: розовые ягоды и промежуточная чашечка – АаВb (гаметы АВ, Аb, аВ, аb) красные ягоды и листовидная чашечка – ААbb (гаметы Аb);









